




Вибори до ради Устянской ґміни
Війтом ґміни Устя Горлицке (Руске) поновно 

обрано Дмитра Ридзанича без контркандидата 
(підтримка понад 80% голосуючих), заступником 
голови Ради ґміни тіж поновно вибрано Петра 
Васулю зо Ждині, а окрім нього раднима зостали: 
Кристина Михаляк безконкурентно з Гладишова 
і Миколай Гальчак з Брунар. В Ганчові била 
маленька можливіст вибрати лемка радним 
ґміни, але забракло кандидата. Вибори в Ганчові 
переходили подібно як в цілій ґміні Устя. Участ в 
виборах била дуже мала (46%). На уповажнених 
до голосуваня 453 особи в голосуваню взяло участ 
209, в тим важних голосів оддано 184, а неважних 
голосів 25 (17 з двома хрестиками і 8 без жадних 
хрестиків). За СЛД голосувало 7, ПСЛ - 19, ПО 
- 29, ПіС - 26, Малопольский самоврядний рух - 
Горлицка земля - 103.

До ради Горлицкого повіту (округ № 4, ґміни: 
Устя, Ропа, Сенкова і Ліпінки) з лемківских 
п’ятьох кандидатів ани єден не переміг, бо било 
їх штонайменше о трьох задуже, а їх кількадесят 
голосів спомогло інших кандидатів поляків. В 
Ганчові з наших кандидатів найбільше голосів 
отримали Андрій Сокач - 27 (в ґміні - 147) і 
Штефан Гладик - 13 (90), оба зо списку МСР 
- Горлицка земля, Павло Сокол з ПО - 11 (60), 
Петро Копча з СЛД - 1 (8) і Мирослава Федорщак 
з ПіС - 0 (18). Якби не било кандидатів-лемків 
з інших списків, лем МСР, то напевно лемки 
вибрали би хоц лем єдного свого повітового 
радного. Але тому перешкодили зголошени в 
остатній хвилі три мало знани кандидатури, котри 
назберали од кільканадцет до кількадесят голосів, 
яких забракло тим першим, більше знаним 
нашим діячам. Андрій Сокач в окрузі отримав 
373 голоси, а його переможец - 374, Сокачови 
забракло 2 голоси, жеби зостати повітовим 
радним. Шкода, же не знаме скоро вчитися на 
власних блудах, а іщи скорше о них не пам’ятаме. 
Тоту шкідливу практику повтаряме на округло 
непродумано, амбіціонально, без координації. 
Прагнучи будувати свої амбітни пляни, не робме 
тото зо шкодом для нашого спільного лемківского 
добра. Будме мудрійши в пришлости.

Дякуєме тим, што пішли до голосуваня і 
оддали голоси за своїх. Заохочуєме тих, яки били 
обоятни і не хотіли піти голосувати на никого, 
жеби пам’ятали, што неприсутни не мают впливу 
на події. О тим тіж пам’ятайме, коли за півроку 
буде національний спис. Як котри не запишутся 
лемками чи українцями, то будут продовжувати 
дії акції „Вісла” і тим зменшат нашу націю, а 
повекшат польску.         (пш)

Иде звізда чудна!

Головна управа Об’єднання лемків
щиро запрашат Вас на 

ВЕЧЕР КОЛЯД
на Антоничівці

 (Горлиці, площа Двориско, 5)
22 січня 2011 р., 17.00 год.

Радуймеся Рождеству Христа!

Перепис населення 2011
(Spis ludności)

Перепис населення 2002 року вказав 
результати, котри задивили і нас самих (українці 
- 31 тис., лемки - 5,9 тис.). Мали-зме свідоміст, 
же асиміляція і інши чинники, нп. економічни 
причиняются до зменшиня нашой чисельности в 
Польщи. Але не думали-зме, же, коли підрахуют, 
то буде нас так мало.

Результат міг би бити іншим, але, як видно 
по роках, наша громада не била приготувана до 
перепису і часто не знала, до якой національности 
ся зарахувати, чи громадянство має ту якисе 
значиня, і што, можливе під психологічним 
тиском з боку рахмістша частина нашой громади 
подала неправдиви інформації. Фактом било тіж, 
же декотри урядники олівцьом вписували наши 
дани, што може родити підозри нечесности з боку 
виконавців перепису.

Проблема самоідентифікації в нашим 
суспільстві має довгу історію. Не рідко провадила 
до суперечок і конфліктів, але попри вшиткого 
того треба нам поважати свою відмінніст і 
право до субєктивного волевиявліня. Лем 
взаємоповага і толеранція всередині лемківского 
суспільства можут позволити на обраня спільного  
перспективного курсу на співпрацю і розвиток в 
майбутньому.

 На поправу результатів під час перепису  
2011 можеме рахувати хоц з огляду на нову 
форму анкетуваня. О електронній зручній  формі 
перепису більше в наступним номери Ватри.
     (далі буде)

(ред)
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приєднав до свойой держави землю любельску, 
а західни границі його держави оперлися аж на 
Віслі. На півдни в 1282 р. прилучив до Галичини 
комітат Берег (угорска адміністрацийна одиниця). 
За свого пануваня наново одбудував вшитки 
укріпленя, яки його отец Данило, примушений 
татарами, знищив. Аналізуючи події ХІІІ і поч. ХІV 
ст., можна речи, же обставини, в яких знаходилося 
князівство Галицко-Володимирске замикалися в 
штирікутнику Орда Татарска - Литва - Угорщина 
- Польща. Не легко было в такім сусідстві князям 
галицким провадити самостійну політику.

Лев помер в 1301 р., а в історичній 
пам’яти залишився, так як його попередник, як 
розумний політик і добрий господар. По його 
смерти державу обняв його син Юрій (1301-
1308), який ріс при боку вітця і набрав досвіду 
в кєруваню князівством. В тих бурхливих часах 
політичной трансформації руских земель і при 
постійних натисках з боку татарів, Київ втратив 
своє політичне і культурне значиня. Київски 
митрополити перенеслися в безпечнійше 
місце на північ. Правителі князівства Галицко-
Володимирского зрозуміли, же символічна 
незалежніст - митрополія, перенеслася з Галичини 
на північ. Почали втовди забігати в Патріярха 
Константинопольского о призначиня для 
Галичини окремой митрополії. Константинополь 
не радо приглядався тим заходам, бо ж прецін быв 
би то черговий поділ митрополії. Але взявши під 
увагу загрозу латинізації православних русинів, в 
1303 році згодився на заснуваня окремой галицкой 
митрополії, яку утворено з єпархій галицкой, 
перемиской, луцкой, володимирской, холмской і 
турівской. Першим митрополитом быв признаний 
Ніфонт (1303-1305). На початку ХІV віку, за 
князюваня Юрія, Галицка держава піднесла свій 
престіж, бо была незалежна політично, культурно 
і церковно. 

Польский історик Марцін Бєльскі в своїй 
Хроніці (1597 р., с. 205) покликуєся на Хроніку 
Яна Длуґоша (т. ІІІ, с. 38), же в гербі галицкого 
воєводи Петра Галки, який стаціонував в 1303 р. в 
Любліні, были 3 золоти хрести на синім тлі. Юрій 
титулувався корольом, а підписувався: Король 
Руский Великий Князь Київский, Володимирско-
Волиньский, Галицкий, Луцкий і Дорогичиньский. 
Часи його пануваня історики оцінюют як період 
добробиту і розвитку держави. Юж факт утворіня 
в його часах Галицкой митрополії свідчит 
о його загальній повазі - бо ж патріарх лем 
значучим державам і королям признавав окреміст 
митрополитарну. Вмер правдоподібно в 1308 р. 
(інчи джерела подают, же в 1315), але розбіжніст 
береся і з того, же Галицко-Волиньский літопис 
кінчится на 1292 році і дале брак єст докладніших 
джерел. 

По смерти Юрія королівство обняли його 
сини Андрий і Лев. Правили спільно і дружно, 
як давнійше князі Данило і Василько. За їх 
часів документи писано латинком, а торгівельни 
привілеї надавали навіт купцям з Торуня і 
Кракова. Провадили мирну політику з Польщом 
і Німцями, бо хотіли їх мати по своїй стороні 
проти татарів. Зберігали вшитки сили проти 
Орди. Обставини і рік смерти князів невідоми. 
Наприклад, польский історик П. Ясєніца в книжці 
„Polska Piastów” на с. 196-197 подає, же остали 
отрути през боярів, інчи історики подают, же 
зишли з того світу медже 1320-1323 р. Україньски 
історики пишут, же згинули в бою з татарами. 
Тодішній князь польский Владислав Локєтек по 
смерти князів писав до Папи Римского: „остатні 
князі з Русі з схізматицкого роду были його 
«непоборним щитом» перед татарами”. Андрий 
і Лев были остатніма нащадками роду Романа. 
З давен-давна, бо юж з ХІІ ст., утримувалася 
традиція зв’язків династичних помедже П’ястами 
а Рюриковичами. Не было й інакше в ХІV ст., бо 
сестра князів Андрия і Лева Марія вишла замуж 
за князя Мазовєцкого Тройдена. З того подружя 
зродився син Болєслав, охрещений як католик. 
По смерти Андрия і Лева быв покликаний на 
князя галицкого, але перед обнятьом князівства 
охрестився вдруге і приняв православну віру та 
ім’я Юрій. Він старався продовжати політику 
своїх попередників. Быв в близких відносинах з 
німецким орденом, жеби зміцнити свою державу, 
оженився з дочком великого князя литовского 
Гедиміна. В тих часах Польща об’єдналася, а 
корольом став Казімєж Великий. Поляки уважно 
смотрілися на всхід і не подабалася їм самостійна 
політика Юрія ІІ та зачали договорятися проти 
нього з угорцями. У внутрішній політиці князь 
міцно підтверджав свою владу, што не барз 
подабалося боярам і мерзило їх, же вживав 
титулу «З Божой ласки уродженого князя». 
Всперав тіж міцно розвиток міст, а наприклад 
Сяноку надав маґдебурскє право. До свойой 
держави спроваджав купців, зокрема німців. У 
внутрішній політиці сперався барже міщанством, 
як боярством. Сам особисто вихований в іншій 
культурі і в духу, так направду, ниґда не перестав 
быти католиком. Пішла навет чутка, же хоче 
вернути до віри католицкой. Довело тото вшитко 
до великой незгоди медже князьом а боярами. 
Зав’язалася змова проти нього і підступно бояре 
отрули Юрія ІІ в Володимирі в 1340 р. Паралельно 
з тима подіями почалися непокої в державі і 
виступи в містах проти домінації чужих купців. 

Штефан Гладик
(Закінчиня в наступнім номери)  
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товариства “Лемківщина” Ліліана Яремкевич.
Відкрив урочистий вечір і вів його голова 

Фундації дослідження Лемківщини Петро 
Гандяк. Першому надав слово Івану Омеляновичу 
Щербі, випускнику семінарії 1944 року, сьогодні 
відомому педагогу і громадському діячеві. Він з 
хвилюванням розповідав про історію відкриття 
семінарії 10 грудня 1940 р., через аудиторії 
якої пройшло 500 учнів. Здійснено випуск 130 
абітурієнтів фаху вчителів початкових шкіл. 
Доповідач відзначив великі заслуги у відкритті 
семінарії тодішнього голови Українського 
Центрального Комітету, ініціатора відкриття 
семінарії, відомого професора Ягеллонського 
університету Володимира Кубійовича та директора 
семінарії Омеляна Цісика. Розказав присутнім про 
високий рівень викладання навчальних предметів 
кваліфікованими вчителями з університетською 
освітою – Романом Левицьким, Павлом Кравчуком, 
Наталією Волошинською, Тадеєм Ростковичем, 
Остапом Радкевичем, Юліаном Міньком, Остапом 
Смулкою, Андрієм Мазикевичем та ін. Звернув 
особливу увагу на те, що всі педагоги передавали 
своїм учням не тільки знання, але й звертали 
велику увагу на їхнє національно-патріотичне 
виховання. Зупинився також на виховній роботі 
учнів у бурсах, де відбувалися літературні вечори, 
присвячені Тарасу Шевченку, Івану Франку, 
Лесі Українці та іншим видатним письменникам 
України, які готували самі учні при допомозі 
вчителів. Відбувалися зустрічі з визначними 
людьми: головою УЦК Володимиром Кубійовичем, 
істориком Юліаном Тарновичем, письменником 
Денисом Лук’яновичем, художником Левом Гецом, 
колишнім сотником УГА Остапом Навроцьким, 
етнографом Іриною Добрянською, редактором 
журналу “Жіноча Доля” Оленою Кісілевською 
та іншими видатними діячами культури, які 
перебували на той час у Криниці, що мало також 
великий вплив на будування в учнів національної 
свідомості.

Цікавим був виступ доктора медичних наук, 
професора Львівського медичного університету 
ім. Данила Галицького, голови Ліги української 
інтелігенції у Львові, дійсного члена НТШ Бориса 
Білинського. Він приємно згадав усі ці роки і 
підкреслив, що всі, які навчалися разом з ним, 
потім продовжили навчання у вищих навчальних 
закладах і стали видатними вченими в Україні і за 
кордоном.

Потім виступив відомий професор Львівської 
Національної академії ветеринарної медицини ім. 
С.З. Гжицького Іван Головацький, який перебував 
у 1943 р. в Криниці на вишколі і бачив, якою 
популярністю користувалась семінарія і який 
вплив вона мала на національне відродження 
Лемківщини.

Наступною доповідачкою була колишня 
учениця семінарії, сьогодні відома самодіяльна 
поетеса, яка пише лемківською говіркою, Анна 
Стефчишин-Щерба. Вона розповідала про 
проживання в бурсах “Ренесанс”, “Седлісько”, про 
вечори української патріотичної пісні. Вона потім 
навчала дітей співати цих пісень у дитячих садочках 
під час літніх канікул та відзначення свят Андрія, 
Миколая та річниць з дня народження Тараса 
Шевченка, Івана Франка, Івана Котляревського, 
Лесі Українки та ін. Згадала також про те, як 
семінаристи, що мешкали у віллі “Колонія”, з 
патріотичними піснями на вустах марширували 
вулицями Криниці кожного ранку, йдучи до 
семінарії, що всі жителі Криниці відчиняли вікна, 
щоб послухати їх спів.

Хвилюючим був виступ на вечорі колишнього 
учня Української вчительської семінарії в Криниці, 
а сьогодні відомого історика-лемкознавця Івана 
Красовського. Він згадав про те, що був першим 
у с. Дошно на Лемківщині, який подався у світ 
здобувати освіту ще малим хлопцем. Бажання 
вчитися перемогло все: холодні та голодні 
роки, лихоліття війни. Він згадав, як на очах 
росли національно свідомі учні, які згодом 
передавали набуті знання своїм товаришам у селі, 
організовували колядників, вертепи, літературні 
вечори, зустрічі, які піднімали національну 
свідомість лемків.

Виступила також журналіст Ярослава Величко 
і розповіла про навчання свого батька Осипа 
Величко в семінарії, який опрацював альманах 
під заголовком “Чарівна Криниця”, що чекає свого 
видання.

У заключному слові І.О. Щерба підкреслив 
велике історичне значення Української вчительської 
семінарії в Криниці, яка відкрила шлях до освіти 
дітям з найбідніших лемківських сіл, загублених у 
горах Бескидах та мала великий вплив на розвиток 
освіти й культури Лемкіщини. Нанесла нищівний 
удар москвофільству, яке жевріло на Лемківщині й 
зробила вагомий вклад у національне відродження 
Лемківщини.

Усі її випускники та учні продовжували 
здобувати освіту й стали видатними людьми 
в освіті та науці. Вони відкрили також славну 
сторінку в історії боротьби ОУН-УПА за волю 
України, очолюючи сотні УПА та групи ОУН.

Семінарія припинила своє існування в липні 
1944 року. Всі вчителі та учні, які не встигли 
закінчити семінарію, роз’їхались по всьому світу, 
але зберегли найкращі спогади своїх юних літ.

Вечір закінчився концертом студентів- 
бандуристів Львівської Національної музичної 
академії ім. М. Лисенка.

Доц. Галина Щерба
Роксолана Яремкевич
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